

(A类)

# 中山市文化广电旅游局

中文广旅函〔2025〕146号

## 中山市文化广电旅游局关于市政协十三届四次 会议第134198号提案答复的函

吴斯维等委员：

你们提出的《关于借助广州地铁18号线延伸至中山新契机，推动中山历史文化传承与发展的建议》（提案第134198号）收悉，经综合市交通运输局等会办单位意见，并结合我市文旅发展实际，现答复如下：

### 一、关于打造“中山红色轨道文化走廊”的建议

根据《广东省文化和旅游厅、广东省住房和城乡建设厅、广东省退役军人事务厅关于开展广东省革命遗址保护名录认定工作的通知》（粤文旅革〔2024〕35号）要求，我局会同市自然资源局、市退役军人事务局组织开展我市广东省革命遗址保护名录认定工作。经组织召开联席会议，审定工作方案，组织申报工作培训，组织各镇街调查、申报，对申报材料进行初审和复查等工作步骤，目前已组织专家评审，初步拟定了我市的广东省革命遗址申报名录，涉及地铁沿线的火炬开发区、南朗街道、东区街道等镇街。在上报

省厅确定最终名录后，可以在地铁站厅内对我市革命遗址进行宣传，通过地铁串联，推动革命文化发展。

## **二、关于“以站点为核心活化历史遗产，保留具有历史意义的地方称谓”的建议**

吸收采纳。作为火炬开发区的文化标识，“张家边站”承载着当地居民的共同记忆和文化认同。目前，在我市规划的中山城际铁路S2线项目中，规划预留了“张家边”站名。后续市交通运输局在站点命名及优化工作中，将积极与各镇街沟通征求意见，充分考量历史文化传承与民众情感因素，保留或恰当地体现具有历史意义的地方名称，使轨道交通站点成为传承和弘扬中山历史文化的重要载体。

## **三、关于“优化站点文旅配套”的建议**

吸收采纳。在轨道站场开通直达我市主要文旅景点的穿梭巴士，构建“轨道+公交+步行”一体化文旅出行网，实现轨道交通与文旅景点的无缝衔接，减少游客换乘次数，提高出行便利性，使轨道交通不仅能方便旅客出行，同时也能传播城市文化。后续我局将积极配合相关部门，研究在车站及周边增加文旅公交路线，合理布局文旅信息，为游客提供全面、准确的文旅资讯服务，提升游客的游览体验。

## **四、关于“构建数字化文旅体验体系”的建议**

吸收采纳。我局积极加强“智游中山”小程序运营建设，覆盖

游客游前、游中、游后全流程不同阶段的各个场景，满足游客在行程规划、智能导览、互动体验等方面的旅游需求，为游客带来全新的旅游体验。在地铁开通后，我局可推动在地铁车厢、站厅张贴“智游中山”二维码，在地铁上循环播放智游中山宣传片，积极提升文化传播力与体验感。今年，孙中山故居纪念馆采取“零投入、共收益”模式，与广州力天科技集团有限公司合作推出MR导览和智慧语音导览产品，并于5月完成基本陈列改造提升，用数字化手段阐释文物信息，把数字魔盒运用于文物本体和文物故事的展示，让文物“活”起来。创作“革命风潮”“第一次国共合作”等数字剧场和“实业计划”“孙中山故居建造”等互动交互展项，通过环绕式声光电效果和三维影像技术，沉浸式展现孙中山领导十次武装起义和第一次国共合作等伟大历程，充分运用数字技术赋能提升展示与传播效果。

专此答复，诚挚感谢你们对历史文化保护传承工作的关心支持。

中山市文化广电旅游局

2025年9月26日

(联系人及电话：窦煜，0760-88333643)

**公开方式：**主动公开

抄送：市政协提案委、市政府办公室、市交通运输局。